

Dr. Hellebrandt László

A minősítést megadta:
Dr. Tündik Sándor
Beosztása: NBH Jogi Főv. vez. h. 24!

szigorúan titkos!

/ selejtezésig /

30/689/R

Baranya - 1988 12. 15.

hk 12 - 12

Törlés hitelesül:

E.H.

45-78/11/689/88

15

F

↓

1988. augusztus 23-án a mecseki szénbányák pécsbánya üzemében /István-akna/ az éjszakai műszak /132 fő/ megtagadta a munkát. az események az alábbiak szerint zajlottak le:

1988. augusztus 23-án / a délutáni műszak bányába történő leszállása után/ kifüggesztésre került az 1987. augusztus 1 - 1988. július 31. közötti hűségjutalom elszámolása.

a dolgozók számoltak azzal, hogy az előző évhez viszonyítva kevesebb lesz az idei hűségjutalom netto értéke, azonban a kifüggesztésig konkrét ismeretük nem voltak. a dolgozók a hűségjutalom netto értékének csökkenése miatt tiltakozásuknak hangot adtak, már a korábbi időszakban is.

1988. augusztus 23-án az éjszakai műszak /132 fő/ megjelent a munkabeosztásra. az üzem műszaki dolgozói a munkabeosztást 21,50 órára elvégezték. a felügyelet 22,00 órakor azt tapasztalta, hogy a munkaruhába öltözött dolgozók a bányába történő leszállást nem kezdték meg. a szakvezető bányamester felszólította a dolgozókat a bányába történő leszállásra.

miután a leszállás nem kezdődött el, a bányamester értesítette az üzem bányamentő állomásán szolgálatot teljesítő üzemi pártbizottsági titkárt, aki a felolvasó csarnokban megpróbált választ adni a dolgozók felvetéseire. ez 22,10 órakor történt.

a dolgozók válasza a leszállásra való felszólításra ismét nemleges volt. ezt követően az üzem pártbizottság titkára a vállalat vezérigazgatójának, a vállalat pb. vszb titkárának segítségét kérte telefonon. a vállalat említett vezetői és az üzem vezetői 23,30 órakor érkeztek az üzembe. a dolgozókat kielégítő választ ők sem tudták megadni. az eseményekről való tájékoztatás a megyei és országos szervek felé - dr. Jerszi István mszmp baranya megyei bizottságának titkára, berecz frigyés ipari miniszter, dr. kapolyi László kormánybiztos, Kovács László bdsz titkár - megtörtént. a baranya megyei rendőr-főkapitányság

ügyeletét 0,40 orakor értesítették. az előbb felsorolt szervek vezetőivel való telefonkonzultációt követően 1988. augusztus 24-én 1,30 orakor ismételten röpgyülésre került sor. a követelések, kérések természeténél fogva a válaszok ismételten nem elégitették ki a dolgozókat. ekkor került ismertetésre, hogy Kovács László bdsz főtitkár és dr. Kapolyi László kormánybiztos az üzemben személyesen kívánn tájékozodni. tájékoztatásuk 24-én 5,00 orakor kezdődött a felolvasó csarnokban. ekkor már jelen voltak a treggeles műszak dolgozói is, akik szintén megtagadták a munkát. a dolgozók kérdéseire adott válaszok ismételten nem voltak elégségesek ahhoz, hogy a dolgozók munkába álljanak.

Kapolyi László kormánybiztos elvtárs javaslata alapján a dolgozók 3 fős küldöttséget választottak, akiket a vállalat vezetőivel együtt megbíztak, hogy kéréseiket, követeléseiket Grosz Károly miniszterelnök elvtárral ismertessék. mivel a dolgozók kinyilvánították, hogy képviselőiket az érdemleges válaszok meghozásáig megvárják, az üzemben dr. Kapolyi László elvtárs ígéretet tett, hogy legkésőbb 24-én 21 oráig az üzembe visszatér és a tájékoztatást megadja. a dolgozók 3 fős küldöttsége Csethe András, a vállalat vezérigazgatója, Jambriček József, a vszb titkára, Zentai József, a vállalat pb titkár-helyettese, Kovács László bdsz főtitkár és Kapolyi László kormánybiztos kíséretében 24-én 9,00 orakor elindult Budapestre a miniszterelnök elvtárshoz. időközben általunk ismeretlen személyek által megfogalmazása eeea megfogalmazásra került Grosz Károly miniszterelnök et. részére egy feljegyzés, az alábbi szöveggel:

„ a mecseki szénbányák pécsi- bányauzemének dolgozói azzal a kéréssel fordulunk miniszterelnök elvtárshoz, hogy a mecseki bányászok bányá-eee bányászok által korábban és többször felvetett problémákban intézkedni sziveskedjen.

a következő főbb gondjaink vannak:

- a bányászat társadalmi megbecsülése, sorsa, jövőjének egyértelmű azonnali tisztázása / köszönjük és nem kérteee kérünk abból, hogy a nemzet eltartottjai legyünk, mint ahogy azt a sajtó sugallja/

- Létünk egyértelmű rendezése, a bizonytalanságok felszámolása.
- kérjük a bányász munka tisztességes megbecsüléséhez a bányász-jövedelmek kiemeltségének biztosítását. / az elmúlt évek során a korábbi bértkiemeltségünk nagy mértékben csökkent, elvesztette vonzerejét/
- az adorendszer adott formájának 1988. január 1.-től történő bevezetésére eee bevezetése nem ösztönöz a teljesítmények növelésére és túlmunka vállalására, valamint a normativitása miatt, egységesen kezeli az olyan tradicionális bányászati kereseti elemeket, mint a leszállási pottlék, Liasz pottlék, bányamentő tevékenység díjazása, hűségjutalom.

mindannyian tisztában vagyunk népgazdaságunk és vállalatunk jelenlegi helyzetével és gondjaival, de az életkörülmények nehezebbé válása, az inflációval szemben megjelenő reálbércsökkenés, életkörülményeinket elnehezítette.

munkatársaink megbizásából kérjük miniszterelnök elvtársat, hogy a fentiekben jelzett legfontosabb gondjaink feloldásához a döntést szíveskedjék meghozni, hogy arról munkatársainkat - kérésüknek megfelelően - még a mai napon tájékoztatni tudjuk.

követeléseinket azzal indokoljuk, hogy az elmúlt években több esetben felelős személyi ségek és a kormány is kinyilatkozta, hogy a bányászok felvetéseit, kéréseit jogosnak tartja, azok kielégítését megoldja. többek között az is elhangzott, hogy nyáron sem feledkezünk el a bányászokról!

mi, bányászok eddig mindig azonosulva a népgazdaság által diktált kéréseknek, bányász tisztességgel eleget tettünk azoknak. most úgy érezzük, hogy kormányunknak kéréseink teljesítése erkölcsi kötelessége.

pécs-bányaüzem, 1988. augusztus 24.

jo szerencsét!

jo szerencsét!

pécs-bányaüzem dolgozói ,,

ta dolgozók az alábbi 3 személyt választották meg küldöttnek:

grün lajos /pécs, 1957. január 29. keszthelyi gizella/ vájár,
pécs, joszerencsét ut 3 szám alatti lakos,

bereczki jános /pécs, 1964. augusztus 27. berta irén/csatlos,
pécs, sarohin t ábornok ut 88. szám alatti lakos,

tasi andrás /tiszafüred, 1959 február 17. csesznok borbála/
vájár, pécs, sarohin tábornok ut 82 szám alatti lakos,

1988. augusztus 24-én a munkabeszüntetés tovább terjedt
komló bányaüzemre is. a reggeles műszakból mintegy 40-en
nem szálltak le a bányába dolgozni, a délelőtt folyamán
pedig a munkát a felvevő dolgozók abbahagyták a munkát és
kezdték kiszállni a bányából. létszámuk megállapítása
folyamatban van.

az üzemek bányabiztonsági területén dolgozók a mu nkát
folytatják.

1988. augusztus 24-én a délutános műszakban a kö vetkező
üzemekben tagadták meg a munkát: komló-bányaüzem, pécs-
bányaüzem, vasas bányaüzem.

az üzemek bányabiztonsági területein dolgozók felvették a
munkát. szászvár bányaüzemben munkabeszüntetés nem történt,
az üzem többi kisegítő üzemeiben sem történt munkabeszüntetés.

üzemekben tagadták meg a munkát: komló-bányaüzem, pécs-
bányaüzem, vasas bányaüzem.

az üzemek bányabiztonsági területein dolgozók felvették a
munkát. szászvár bányaüzemben munkabeszüntetés nem történt,
az üzem többi kiegészítő üzemeiben sem történt munkabeszüntetés.

intézkedés:

=====

- E
- tájékoztattuk a bm 111/11-6. osztályt.
 - tájékoztattuk az mszmp baranya megyei bizottságát.
 - folyamatos kapcsolatot tartunk a vállalat politikai és gazdasági vezetőivel.
 - az operatív állomány tájékoztatására, a feladatok meg-
ő e e határozására osztályértekezletet tartottunk.
 - a mecseki szénbányák területén lévő szt tisztii és
hálózati pozícióinkat eligazítottuk, illetve folyamatosan
eligazítjuk, sürített találkozokat tartunk.
 - a munkát megtagadó személyek ellenőrzése, a politikai
vagy köztörvényes bűncselekményért korábban elítéltek
kiszűrése, az események bekövetkezésével kapcsolatos
esetleges politikai motivációk kutatása.
 - az események esetleges továbbfejlődése kapcsán be-
következő , a közrendet, közbiztonságot veszélyez-
tető cselekmények megelő zése, megakadályozása és
felszámolása.
 - a munkabeszüntetés hangadoinak felderítése, elszigetelése,
további terveik , elképzeléseik megismerése.
 - a munkabeszüntetés vállalaton kívüli kiterjesztésére
alkalmas eszközök felkutatása, a belső ellenzékkel való
kapcsolatfelvétel megakadályozása.

dr. paksy lászló r. alezredes sk ágoston endre r. ale .sk.
megyei rendőr- főkapitány osztályvezető
állambiztonsági helyettese